



时值中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际,为响应上级号召,牡丹晚报组织记者走访了我市部分健在的抗美援朝老兵,聆听了他们在光辉岁月里的感人事迹,一探老一辈军人的爱国情怀。

牡丹晚报全媒体记者从菏泽市退役军人事务局获悉,截至目前,我市健在的抗美援朝老兵共计455人。你我共处的和平年代背后,有着他们浴血奋战的不懈功绩,是他们的舍生忘死换来了祖国的强大,让我们向他们致敬!

张辉:经历战争方知幸福生活来之不易

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉 淑娅

“

张辉今年86岁,居住在定陶区滨河街道办事处。
16岁时,初中毕业的她,就与同学一起参了军,成为原华北军区20兵团67军200师的文化教员。
1951年8月,张辉跟随部队跨过鸭绿江奔赴朝鲜,出国作战。



张辉身体健康



说起现在的生活,张辉很开心



老人珍藏的抗美援朝纪念章(左)、朝鲜颁发的军功章(右)

往事历历在目, 战友之情不可忘

10月22日,牡丹晚报全媒体记者跟随菏泽开发区退役军人事务局工作人员,赶到位于定陶区滨河街道办事处张辉的家中。

张辉今年86岁,精神抖擞,身体非常健康。

说起自己的经历,她笑了:“没什么好说的,都已经过去了,现在的生活挺好,我很开心。”

张辉有四个儿子,目前跟着二儿子居住,平时喜欢看书、养花,家里的院子虽然小,但收拾得很干净。

提及往事,张辉说,她现在最开心的事情,就是跟原来的老战友通电话。

“我们战友年龄相仿,16岁时相识,一起读过书、打过仗,关系很好,而且这样的关系最牢固。现在,我们虽然分隔在各个地方,也分开了好几十年,但只要联系上,情感依然不减当年。”张辉笑着说,前段时间,她跟一名在济南的战友联系过,得知彼此身体状况不错,其他几个战友身体也很好,感到很开心。

“我和战友们都很感恩现在的生活,感恩国家,经历过战争的人都知道当时的情况。说真的,我活着就已经万幸了,没想到现在能生活得这么好,感谢国家,感谢党。”张辉说。

在朝鲜战场, 她干过很多种活

1950年,张辉刚初中毕业。与同学们一样,16岁的她怀有一腔热血,努力、上进,欲将知识转化为力量,为国家做贡献。

“我家是北京的。当时,新中国成立没多久,我所居住的地方每天都能听到广播宣传,说河北保定在征兵,征有文化的兵,在部队教战士们学文化。”张辉回忆道,她听到这个消息后,就立刻与同学分享,几个年轻人一拍即合,背起行囊到河北保定参军。最终,张辉顺利成为原华北军区20兵团67军200师的文化教员。

1951年,张辉跟随部队开赴朝鲜战场。

“当时我才17岁,年龄太小,被安排在后勤干活,而且干过很多种活。我当过‘收音员’,每天晚上听收音机了解国内动态,然后将听到的内容整理出来,让领导筛选后,再油印出一张简单的报纸,还为前线送过物资和炮弹,也搬运过伤员,照顾过伤员。”张辉回忆道。

对于现在的幸福生活,张辉深有感触,她说:“那时虽然年纪小,但有勇气,再苦再累,张辉从未说过,都是自己咬牙坚持着。”

对于这场战争,张辉说她印象最深的一名战友,也是最

让她感到震撼的。这名战友负了伤,被背下战场,躺在病床上,还高呼“冲啊!冲啊”,其实,这名战友受了重伤,但他的信念依然非常坚定,以为自己还在战场上。当天晚上,因伤势过重,他牺牲了。

“战争是残酷的,战士是伟大的,我感受到了战场的无情,也感受到了来自战友的温暖。自从踏上战场,我就没想过能活下来。后来,我问了战友们,他们的想法都与我一样。我们非常坚定,那就是保家卫国,没有退路!”张辉说,她参军后,参加过很多战斗,有些还是很著名的阻击战,但由于年龄大了,现在已经记不清当时的场景了,只知道能活下来已是万幸。那时因为战争的关系,生活条件很恶劣,大多数时候住在防空洞里,有时朝鲜老乡也会让战士们住在家里。

1953年7月27日,随着《朝鲜停战协议》的签订,这场战争结束了,张辉和战友们回到了祖国。1954年,张辉转业,和战友们各奔东西。

对于现在的幸福生活,张辉深有感触,她说:“那时虽然年纪小,但有勇气,再苦再累,张辉从未说过,都是自己咬牙坚持着。”

“现在生活条件好了,开发区退役军人事务局的工作人员逢年过节都想着我,给我送米、面、油,还给送慰问金,过一段时间就来看我,问我现在的幸福生活缺啥吗,我很感动,咱国家没忘记我们……”张辉笑着说。

现代人要珍惜来之不易的幸福生活

那时虽然年纪小,但有勇气,再苦再累,张辉从未说过,都是自己咬牙坚持着。

对于这场战争,张辉说她印象最深的一名战友,也是最

张英福: 什么都不如和平弥足珍贵

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

“

85岁的张英福早已退休,居家享受天伦之乐。和平年代,他每每看到战争题材的电影或擦拭军功章时,内心深处仍不住回忆起自己参军时战争年代的情景,尤其是参加抗美援朝的经历。他深深体会到:“经历过战争,才知道什么都不如和平珍贵,更何况咱们现在生活得这么幸福。”



擦拭珍藏的抗美援朝纪念章

18岁入伍,入朝路上 第一次经历生死

1953年1月初,为响应国家号召,家居济南市原长清县双泉乡、刚年满18岁的张英福参军,怀着报效国家的理想和军人梦开启了27年的军旅生涯。

经过政审及体检,当年1月10日,张英福跟随大部队乘火车到黑龙江泰来县志愿军新兵团。因具有一定的文化功底,他被分配到原辽宁省军区后勤部在海阳县设立的卫校学习。

“当时抗美援朝前线还在打仗,前线医护人员非常紧缺,我们在卫校学习了三个月就毕业了,主要学习了伤口包扎、扎针、用药及伤员搬运等战地医护急救。”张英福回忆道,“我那时候啥也不懂,也不知道害怕,就一个想法:‘上前线救人。’”

带着“救人”的急迫心情,张英福被重新分配到志愿军炮二十一师208团,并于4月20日从安东市(现丹东市)乘汽车赶赴朝鲜208团新西里所在地。正是在这次赶赴战场的道路上,他第一次感受到了死亡的威胁和战争的残酷。

“为躲避美军飞机轰炸,汽车一般都是晚上出发,那时候我体弱个头不高,上车时被挤到了最后一辆车的最末尾位置,汽车碾压过一个个白天刚被匆忙填平的炸弹坑,晃着晃着就在不知不觉中睡着了。”张英福回忆道,“也不知道行驶到什么

地方,接连的爆炸声把我惊醒了。两轮轰炸后,我才反应过来,这时经验丰富的汽车司机已经把车开到安全区域。经过这次在死亡边缘徘徊,我意识到在战场上保持时刻清醒的重要性,心智也成长了不少。”

第二天到达208团新西里所在地,张英福被分配到由一位老护士和老卫生员带导的医疗小队,赶赴前线。几个月的艰苦磨炼,众多亲密战友的死亡,他们离世时依依不舍的眼神,让那个曾经的“毛头小子”,蜕变成为一个意志坚定、心智成熟的战士。

最大心愿 就是祈祷“和平”

因在战场上表现积极,1954年1月,张英福被时任该团团长的闻承寿提拔为警卫员,并于1955年被北京炮校顺利录取,毕业后分配至二十六军炮兵团出任排长。

两年过后,时值烟台组建工程团,要从二十六军抽调工程兵及军官,在多数人不愿离开原军籍的情况下,张英福响应号召主动报名申请,加入工程兵种的大营。

1980年,考虑到母亲独居济南、大儿子在东北、妻子及幼子在洛阳的情况,张英福申请了退伍转业,并积极响应地方号召,来到当时发展相对落后的菏泽,在菏泽市人民防空办公室一直工作到退休。

“我现在最大的心愿就是祈祷‘和平’,永远远离战争。”张英福说。